

精准发力爱心帮扶 携手共享小康

五年来,思明区全面推进残疾人社会保障和服务体系建设,促进残疾人全面发展和共同富裕

项目

爱心助残不断深化,11家爱心屋门店覆盖全区各街道,“闽南红砖雕”成为全国首家文创援残小康项目。

就业

五年来,124家企业为残疾人提供岗位845个,新增残疾人就业2690人。

点击

康复服务

持续开展残疾人精准康复服务行动,五年来为1065名残疾人配发辅助用具补贴198.74万元;为高龄孤独症残疾人提供康复训练补贴54人次30.57万元。



思明区残联代表队参加厦门市残疾人健身操比赛荣获一等奖。

思明区残联举办文化进残疾人家庭“五个一”活动。



A

残疾人民生保障更有力 推动脱贫攻坚

残疾人作为弱势群体的生活水平如何,衡量着一个城市的文明程度。思明区共有12167名持证残疾人,他们的冷暖安危时刻牵动着党和政府的心。

围绕残疾人和他们的家庭最关心、最直接的需求,思明区不断完善党委领导、政府负责、部门合作、社会参与、残疾人组织充分发挥作用的工作机制,相继出台《一户多残低收入家庭生活补助办法》《残疾人基本型辅助用具配套补贴实施办法》等扶残惠残政策,进一步扩大政策覆盖面,增强扶持力度。5年来,市财政累计拨付0.75亿元,区财政累计拨付1.01亿元,以真金白银保障和改善残疾人生活福祉,推动残疾人事业健康发展。

帮助贫困残疾人脱贫是脱贫攻坚的关键之一,思明区全力以赴,兜住贫困残疾人的基本生活底线,确保脱贫路上无人掉队。目前,全区共有享受特困补贴残疾人265人,低保补贴残疾人808人。5年来,发放重度残疾人护理补贴27.1万人次1.14亿元,困难残疾人生活补贴8.92万人次3281.26万元,为“一户多残”低保家庭提供生活补贴

124.3万元。

社会救助也在进一步延伸。7583名符合条件的重度残疾人纳入“一站式”医疗救助系统,纳入率100%。8892人次重度视力、听力残疾等特定群体免费获得思明区提供的购买出行陪护服务,还有2.74万人次重度残疾人得到了医疗、家政、居家宝、理发等居家安养服务。

值得一提的是,疫情期间,思明区有355家残疾人自主创业企业和个体获得疫情租金及运营补贴、就业帮扶稳岗补贴。

在思明区福乐家园,残疾人可以免费享受语言、手工技能等各类培训,既学习技能,也锻炼身体。

思明区进一步保障残疾人的托养需求,全区的福乐家园、街道残疾人职业援助中心、家庭综合服务中心和日间照料中心,为残疾人提供日间照料、康复训练、辅助性就业、文体娱乐等各类服务,帮助残疾人及他们的家庭摆脱“照看一人、拖累一群、致贫一家”的局面。

5年来,17家签约定点托养机构托养重度残疾人5278人次,公办的源泉山庄老年公寓兜底低收入重度肢体残疾人免费托养187人次,实现“托养一人、解脱一家、温暖一方”。



梧村万象城爱心屋开业,将更好地帮助残疾人就业等。

B

残疾人服务体系更完善 加快小康进程

5月15日,“思明爱心文创工坊”揭牌开业。这个文创特色品牌残疾人技能培训基地,将通过制作和销售香道、红砖雕等文创产品,帮助残疾人提高就业技能、拓展增收渠道,提升生活品质。同时组织形式多样的爱心共建活动,吸引更多社会力量共同参与爱心建设,进一步发挥爱心厦门宣传阵地作用,力争建成全市爱心事业的新兴项目。

残疾人就业,是促进残疾人全面发展和共同富裕的重要方面。思明区通过分散按比例就业、购买公益岗位就业、居家和社区灵活就业、福乐家园和街道残疾人职业援助中心辅助性就业、盲人按摩派遣就业等,多措并举促进残疾人就业,帮助他们实现自我价值。同时开展支持性就业试点工作,培训就业辅导员106人次。组织各类残疾人技能培训1.21万人次,举办12场大型线上就业推介会,千方百计创造机会帮助残疾人就业。

为盲人按摩店提供场地租金补贴,发放残疾人企业经营性补贴,残疾人自主创业补贴、残疾人个体工商户参加职工养老保险和医疗保险补助等,为残疾人大学生和吸纳残疾人的企业申请就业补贴……一系列举措的扎实推进,使有就业创业需求和能力的残疾人及时得到有效的公共就业服

务,加快融入社会。

思明区通过建强教育体系,不断满足残疾人的教育需求。全区形成了以区特殊教育学校为骨干,以区属普通学校为随班就读主体,以送教上门和社区教育、康复等为补充的残疾人教育格局。残疾学生从学前到高中阶段15年免费教育,残疾人高等教育补助等政策全面落实,全区三类残疾学生入学率达到99.64%。思明区还在探索资源教室特色运行模式,目前已建成23间普通学校(幼儿园)资源教室,还有3间在建。

孤独症儿童骑上小马体验马术,感受小马的生活环境——每个季度,这样的温馨场景都会在思明区残联与爱心企业联合举办的“走进自然·沙滩马术”主题体验暨关爱孤独症儿童马术疗愈公益活动中上演。

思明区通过开展形式多样的文体活动,丰富残疾人的内心世界,提升幸福指数。残疾人健身周、文化进家庭“五个一”、残疾人文化周、“书香有爱阅读无障碍”爱心帮读等活动逐步形成品牌效应。在“红旗下的阳光—让世界听见我”逆光音乐会、庆祝建党100周年“在温暖阳光下”文艺演出等各类文艺活动中,也处处活跃着残疾人的身影。“残疾人康复体育关爱家庭计划”已为200户残疾人家庭提供康复体育指导服务。

C

残疾人活动环境更优化 注重权益保障

在中山路举办的思明爱心市集上,有听力障碍的残疾人欧先生细心地向购买串珠工艺的市民讲解保养知识。他和朋友同事们亲手制作了152件串珠工艺品,在爱心市集上受到了市民欢迎。欧先生说:“在爱心屋工作让我能和更多人交流,在残疾人职业援助中心参加培训提升了技能,生活和以前不同了。”

思明区打造爱心市集品牌,继续在嘉禾良库、沙坡尾、椰风寨、观音山、中山公园、中山路等人流量大的景区地标举办6期活动,销售所得扣除材料成本后,全部发放给残疾人,让他们真切感受到来自政府、社会和爱心企业的关怀和支持。

近年来,思明区广泛开展自强和助残活动,形成关爱残疾人、尊重残疾人的文明新风尚,爱心助残更是从“输血”逐步走向“造血”——“爱心屋”线下实体店安置37位残疾人就业,同时建成“思明爱心商城”线上平台,开业以来营业收入共2917万元。区残疾人就业服务中心与思明爱心屋有限公司签订思明区残疾人辅助性就业项目合作协议,在残疾人技能培训、残疾人辅助性就业安置政策互惠等方面进行合作。

思明区的无障碍环境也逐步得到改善。成立区无障碍环境督察队,形成专项督察与社会化督察相结合的工作机制,多层次、多方式、多批次对各类无障碍设施建设进行督察。区图书馆等公共文化场所无障碍阅读设施进一步完善,233户残疾人家庭获得无障碍设施改造经费补助。

这5年,有64名残疾人在思明区实现了残疾人证的“跨省通办”。这是思明区全面推进“互联网+残疾人服务”建设的一个生动缩影。思明区利用残疾人基础数据动态更新平台载体,建立和完善本区残疾人基础数据库,全面真实掌握残疾人基本状况和需求,通过数字赋能让残疾人服务精准化、精细化、便捷化,第三代智能化残疾人证换发工作已全面完成。

与此同时,各类专门协会的活跃发展,也成为推动残疾人事业健康发展的有力补充。思明区按照建设学习型、服务型、创新型协会组织的要求,有效提高协会规范性管理水平,促进发挥协会自我教育、自我服务、自我管理功能,有效激发残疾人的主人翁意识,推动各项工作提档升级——区盲协开展盲人按摩技能、“非视觉瑜伽”等培训,组织会员参与厦门金鸡百花电影节的无障碍电影活动;区精残协会自我教育、自我服务、自我管理功能,有效激发残疾人的主人翁意识,推动各项

思明区不断加强社会组织建设,切实为残疾人撑起一片温暖晴空。出台《思明区残疾人联合会改革方案》,推动区残联机构改革,先后完成社区残联、街道残联换届工作。加强残疾人联络员队伍建设,5年新增聘任15名残疾人联络员,他们活跃在基层,为残疾人提供“量体裁衣”式个性化服务——鹭江街道残联组织建设的经验做法在全省范围内宣传推广;厦港街道残疾人职业援助中心获得“全省扶残助残先进集体”荣誉称号;21名残疾人联络员被市残联评选为优秀残疾人联络员。

D

残疾人事业治理能力更凸显 坚持党建引领

与市残联康复中心协同开展“康复服务、辅助用具进社区、进家庭”活动;与前埔社区党委携手共建,采取党员双报到等多种形式,助推社区建设、文明创建、疫情防控、扶残助残等各项工作的开展;组织开展“爱心圆梦微心愿”活动,为90名残疾人圆梦微心愿……近年来,思明区残联创新“近邻党建+助残”模式,推进基层党建与扶残助残工作深度融合,助残特色活动百花齐放。

有困难,找残联——思明区残疾人团体中心耳相传的一句话,反映出的是他们对思明区残联组织的信任与肯定。

思明区不断加强社会组织建设,切实为残疾人撑起一片温暖晴空。出台《思明区残疾人联合会改革方案》,推动区残联机构改革,先后完成社区残联、街道残联换届工作。加强残疾人联络员队伍建设,5年新增聘任15名残疾人联络员,他们活跃在基层,为残疾人提供“量体裁衣”式个性化服务——鹭江街道残联组织建设的经验做法在全省范围内宣传推广;厦港街道残疾人职业援助中心获得“全省扶残助残先进集体”荣誉称号;21名残疾人联络员被市残联评选为优秀残疾人联络员。

文/本报记者 林雯 通讯员 黄颖琳 图/思明区残联 提供 (除署名外)

《扶残助残政策的实施意见》等普惠惠残政策落实落细,残疾人政策保障体系更加完善;福乐家园、残疾人职业援助中心、家庭综合服务中心等全面建设,残疾人获得职业成长、实现自我价值;爱心屋、爱心市集等特色载体健康发展、常办常新,有力增强残疾人的获得感、幸福感……在思明区,残疾人扶贫、康复、教育、社会保障、就业创业、文化体育等各项工作齐头并进,扶残助残的社会环境和文明程度显著提升,残疾人事业全面发展。

扶残助残蔚然成风,携手共享美好生活。5年来,锚定“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”的目标,聚焦解决残疾人“急难愁盼”问题,思明区以一项项扎实的具体行动切实健全残疾人关爱服务体系,形成尊重、理解、关心、帮助残疾人的良好社会环境,促进残疾人全面发展和共同富裕,努力开创新时代残疾人事业发展新局面。



思明爱心文创工坊开展残疾人“闽南红砖雕”技能培训。



在厦港爱心屋,工作人员教残疾人店员如何结账。(本报记者 林雯 摄)